



彩练客户端 大吉网

2024年9月
26
星期四
农历甲辰年八月廿四
九月初六寒露

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

第28169期 (今日12版)

习近平回信勉励普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代 发扬先辈光荣传统更好续写誓词碑故事 让民族团结的佳话代代相传

回信

普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代:

你们好!来信收到了。1951年,包括你们先辈在内的各族代表立碑盟誓,郑重许下同心同德跟党走、推动边疆地区经济社会发展取得历史性成就,书写了民族团结进步生动篇章。

中华民族是一个大家庭,五十六个民族就是相亲相爱的一家人。希望你们发扬先辈光荣传统,更好续写誓词碑故事,让民族团结的佳话代代相传。各族人民都要把中华民族共同体意识牢记心间、融入血液,共守祖国疆土、共建美好家园,让民族团结进步之花越开越绚烂。

习近平
2024年9月24日
(新华社北京9月25日电)

新华社北京9月25日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出,1951年,包括你们先辈在内的各族代表立碑盟誓,郑重许下同心同德跟党走的誓言。70多年来,各族群众一心向党、团结奋斗,推动边疆地区经济社会发展取得历史性成就,书写了民族团结进步生动篇章。

习近平强调,中华民族是一个大家庭,五十六个民族就是相亲相爱的一家人。希望你们发扬先辈光荣传统,更好续写誓词碑故事,让民族团结的佳话代代相传。各族人民都要把中华民族共同体意识牢记心间、融入血液,共守祖国疆土、共建美好家园,让民族团结进步之花越开越绚烂。

守祖国疆土、共建美好家园,让民族团结进步之花越开越绚烂。(回信全文另发)

1950年,云南普洱专区各族代表应邀到北京参加新中国成立一周年庆祝活动,受到毛泽东等党和国家领导人亲切接见。1951年元旦,普洱专区各族群众举行盟誓大会,以少数民族的风俗习惯立下誓词碑,表示“一心一德,团结到底,在中国共产党的领导下,誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗!”48名各族代表在会上签名。近日,普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代给习近平总书记写信,汇报当地各族群众在党的领导下过上幸福生活的情况,表达牢记誓言跟党走、为民族团结和边疆繁荣发展贡献力量的决心。

任建新同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

任建新同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对任建新同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京9月25日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,我国政法战线的杰出领导人,中国共产党第十四届中央书记处书记,中央政法委员会原书记,中国人民政治协商会议第九届全国委员会副主席,最高人民法院院长任建新同志的遗体,25日在北京八宝山革命公墓火化。

任建新同志因病于2024年9月21日13时33分在北京逝世,享年99岁。

任建新同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对任建新同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

25日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念任建新同志”,横幅下方是任建新同志的遗像。任建新同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,在哀乐声中缓步来到任建新同志的遗体前肃立默哀,向任建新同志的遗体三鞠躬,并与任建新同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,任建新同志生前友好和家乡代表也前往送别。

中共中央国务院关于实施就业优先战略 促进高质量充分就业的意见

(2024年9月15日)

就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安。为实施就业优先战略,促进高质量充分就业,现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针,以推动高质量发展为基础,以实施就业优先战略为引领,以强化就业优先政策为抓手,以破解结构性就业矛盾为着力点,以深化就业体制机制改革为动力,以不发生规模性失业风险为底线,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长,推动实现劳动者工作稳定、收入合理、保障可靠、职业安全等,不断增强广大劳动者获得感幸福感安全感,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

经过努力,就业机会充分、就业环境公平、就业结构优化、人岗匹配高效、劳动关系和谐的局面逐步形成,系统集

成、协调联动、数字赋能、管理科学、法治保障的就业工作体系更加健全。城镇就业稳定增长,失业水平有效控制,劳动参与率基本稳定,现代化人力资源加快塑造,就业公共服务体系更加完善,中等收入群体规模稳步扩大,社会保险覆盖面不断扩大,劳动者就业权益有效维护,人人都有通过辛勤努力实现自身发展的机会。

二、推动经济社会发展与就业促进协调联动

(一)强化宏观调控就业优先导向。把高质量充分就业作为经济社会发展优先目标,纳入国民经济和社会发展规划,促进财政、货币、产业、价格、就业等政策协同发力,提高发展的就业带动能力。健全就业影响评估机制,重大政策制定、重大项目确定、重大生产力布局要同步开展岗位创造、失业风险评估,构建就业友好型发展方式。

(二)增强现代化产业体系就业协同性。因地制宜发展新质生产力,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,加快发展先进制造业集群,努力创造更多高质量就业岗位。

推进生产性服务业融合发展,加快生活性服务业多样化发展,扩大第三产业就业容量。深入实施乡村振兴战略,发展现代农业,提高农业劳动生产率,增强农业就业吸引力。

(三)支持各类经营主体稳岗扩岗。发挥国有企业就业引领作用,综合运用财政支持、税收优惠、金融支持、社会保障等政策,引导各类主体更好履行稳岗扩岗社会责任。支持发展吸纳就业能力强的产业和企业,对就业示范效应好的经营主体,同等条件下优先保障建设用地计划,优先提供用工支持服务。

(四)提升区域协调发展就业承载力。深入实施区域协调发展战略、区域重大战略,加快形成一批服务融通、政策贯通、渠道畅通的就业集聚区和增长极。引导资金、技术、劳动密集型产业从东部向中西部、从中心城市向腹地有序转移,加大对革命老区、边境地区、资源枯竭地区等政策倾斜,促进区域间就业均衡发展。

(五)培育就业扩容提质新动能。拓展数字经济就业新空间,大力推进产业数字化、数字产业化,支持平台经济健康发展,做好数字化转型中的岗位挖潜、职业转换。

(下转第五版)

新业态 新动能 新发展

——我省新电商产业发展综述

本报记者 陶连飞 实习生 刘重奇

共建新电商 共享新发展

近年来,全省新电商产业乘风而起,已成为消费恢复扩大的新动力、乡村振兴的新动能、对外贸易的新引擎。第三方大数据监测显示,2023年,全省网络零售额首次突破千亿元大关,达1001亿元。今年1—8月,我省实现网络零售额711.08亿元,同比增长16.36%。

新电商的兴起,引领着我省电商业态的迭代升级,为我省加快培育新质生产力、建设现代化产业体系提供了重要支撑。

规模扩大 消费潜力有效激发

消费增量提升的关键是抓住消费变化新趋势。我省积极培育新业态新模式,助力新电商高质量发展,有效促进了消费扩容升级,释放了消费潜力。

第三方大数据监测显示,2023年,全省网络零售额同比增长24%左右,高于全国平均水平13个百分点;农村网络零售额470亿元,增长31.2%,高于全国

14.7个百分点。而今,好的发展势头仍在延续——大数据监测显示,今年1—8月,全省网络零售额较全国增速高出5.66个百分点;农村网络零售额352.14亿元,同比增长19.93%,较全国高出6.02个百分点。

数据背后,是我省新电商产业规模的持续扩大,发展质效不断提升。行业整体的发展变化,也坚定了经营主体持续“加码”吉林新电商的信心,带动了吉林省产业生态的加速构建。

目前,阿里、京东、华为、科大讯飞、神州数码等知名互联网企业纷纷在我省布局,华为科创中心、京东“亚洲一号”、网易数字产业园、携程智慧网联等一批产业项目相继落地。在32个县(市)开展电商进农村综合示范项目建设,在41个县(市)开展县域商业建设行动,建成电商服务中心268个、电商服

站5316个、县城物流中心31个。

链条延伸 提质扩容“有枝可依”

行业发展快、经营主体多、发展势头好……随着新电商产业链条的不断延伸,全省新电商产业提质扩容的步伐也在加快。

今天的吉林,坐拥一大批具有影响力的地标产品,体量巨大、配合默契、成熟高效的新电商产业集群正在形成。

欧菲斯、满天欣、瑞雅、聚发财、智辉等一批供应链服务企业、MCN机构竞相发展。人参、鹿产品、黑木耳、吉林大米全国网络市场占有率分别达到74.6%、42.3%、32.7%、23.4%,长白山矿泉水、皓月牛肉、辽源袜业、梅河冷面、延吉泡菜、公主岭鲜食玉米等成为地标性网销品牌。

乘着对外开放的“东风”,我省新电商产业也迎来了开放发展的新契机。

目前,我省长春、珲春、吉林、延吉4个国家级跨境电商综试区联动发展,长春“跨境电商+汽车产业带”特色鲜明,发展迅速。(下转第十二版)

写下守护与共生的诗篇

——查干湖推动保护生态和发展生态旅游相得益彰纪实

吴国权 白延波 本报记者 张红玉

9月的查干湖,是一个饱蘸着自然与生态繁华的神奇画廊,更是一幅彰显生态保护与发展相得益彰的壮美画卷。

2018年9月26日,习近平总书记到查干湖考察,对查干湖提出了“保护生态和发展生态旅游相得益彰,这条路要扎实走下去”的殷切嘱托。

殷殷嘱托,在心在肩,在省委、省政府的坚强领导下,松原破瓶颈、拆藩篱,因地制宜,推动高质量发展和高水平保护,6年来,从国家5A级旅游景区到国家水利风景区、国家陆生野生动物重要栖息地……查干湖这块“金字招牌”更加熠熠生辉。

湿地低语——人与自然 和谐共生

清晨,太阳跳出天际线,把大地染得金黄,湿地、林草、荷塘被一点点亮。在大玉儿湿地垂钓区,日夜蹲守着野钓的人,有的人甚至彻夜不归,支着帐篷夜钓。

湿地,地球之肾。据统计,查干

湖湿地作为东北地区重要的湿地之一,每年可以吸收大约30万吨二氧化碳,相当于30万公顷森林的碳汇能力。

“山水林田湖草是一个生命共同体”“人与自然是生命共同体”“共同构建人与自然生命共同体”……松原市委、市政府肩负“共同体”责任和使命,以市委书记、市长为双组长,成立五个专项工作组,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护建设,统筹推进山水林田湖草沙系统治理。

6年来,投入资金30多亿元,实施查干湖保护发展重点项目70余个。通过河道治理、引水灌溉、生态修复等工程贯通两江水脉,使松花江—查干湖—嫩江三者间水体互换。在东岸引来水库水,西岸修建农田退水自然沉降区,北岸建设湿地恢复工程,充分发挥保护区内水生植物的降解作用。

在碧波万顷的查干湖,候鸟翔集,正为大迁徙做准备。128公里的湖岸

线,蔓延着狗尾草、金鱼藻等200多种野生水生植物,它们的籽粒果实为鸟儿提供了充足的食物。

鸟类是天然的“生态试纸”。6年来,查干湖珍稀鸟类由239种增加到276种,栖息数量增加一倍。“2023年首次观测到‘鸟类中的大熊猫’东方白鹳在此安家筑巢。”松原市林草局工作人员喜不自胜地说。

在水一方——保护发展 相得益彰

“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”,流传千古的妙句同样适用于查干湖。这里呈现多元之美、系统之美,使查干湖成为“查干湖马拉松”等户外赛事和休闲运动的理想之地。

一声冲破云霄的鸣枪后,数千名选手热力起跑。9月22日,2024查干湖马拉松在这里开赛,来自中国、肯尼亚、澳大利亚等多个国家和地区的参赛者齐聚查干湖畔。(下转第十二版)

本版编辑 王春苗 刘洋



金秋九月,中国铁建大桥局承建的长大高速公路项目即将迎来通车。长大高速公路项目整条线路穿过世界著名的“黄金玉米带”、我国大型商品粮和油料基地,并辐射内蒙古东部通辽市、兴安盟等多个旗县,建成后带动长春、松原地区经济的快速发展。

本报记者 丁研 摄

走! 赶人参大集去

本报记者 赵乃政 粘青 赵梦卓

蹲点笔记

一场秋雨过后,晴空湛蓝,碧空如洗。在边陲小镇集安市清河镇,山峦与江水相映衬,宛如一幅美丽的水墨画卷。

“这野山参怎么卖?”“我想发货到山东,可以吗?”天刚蒙蒙亮,位于清河镇的澳洋野山参国际交易市场已经是人声鼎沸,辽B、鲁A、吉A……来自全国各地的车辆在停车场整齐列队,天南海北的口音在这里交织出一首合奏曲,热闹非凡。

集安是我省人参与产区之一、全国边条参唯一产区,素有“国参故里”的美誉。每月的1日、11日、21日和6日、16日、26日,清河镇都会举行人参与大集,来自全国各地的数千名客商聚集在

一起,平日里安静的小镇瞬间沸腾了。鲜参、干参、各种人参与加工产品……大集内商品琳琅满目,人挨着人,接踵摩肩。在火爆的售卖现场,几位身着制服的法官干警穿梭其中。

“顾法官,您来啦。”

“最近生意怎么样?有没有遇到什么纠纷?”

……

集安市人民法院清河法庭庭长顾传羽熟练地和大家打着招呼:“我们也有固定摊位,每个月都会来‘摆摊’,针对商户们提出的口头约定是否生效、签订合同时应该注意什么等问题进行现场普法解答。”

二楼电梯转角处的“普法摊位”正是顾传羽所说的“固定摊位”,展示的是“普法资料”,提供的是“法律常识”。商户陈凯每次大集基本都会来,天

还没亮,他便带着商品来到这里。“除了在这里摆摊之外,我们平时在自家经营的店铺里还进行线上直播售卖。交易越来越多的同时,也会遇到一些法律纠纷,还好法官们经常来大集进行普法,帮助我们解决了不少问题。”

随着集安人参与品牌知名度提升,线上线下交易愈加频繁,交易纠纷也随之产生。为保障人参与产业交易秩序和交易安全,2023年12月14日,在清河法庭挂牌成立我省首家人参与产业法庭,并建立集中管辖、快速立案、排期审理、善意执行等“一站式”绿色通道,以专业化审判筑牢人参与产业发展屏障。自人参与产业法庭成立以来,共办理相关案件100余件。

“有事随时找我们!”转眼间,顾传羽拿着《人参与产业链法律风险防范指引》手册,又“逛了”好几个商户。人参与大集依旧人声鼎沸。